

Секция «Подростковый и юношеский возраст: в поисках себя»
**Некоторые социальные и наследственные факторы формирования
социопатических черт личности у подростков**

Зайцева Екатерина Сергеевна

Студент (специалист)

Оренбургская государственная медицинская академия, Оренбургская область, Россия

E-mail: katerina18.92@mail.ru

ВВЕДЕНИЕ

Понятие «Социопатия» появилось в перечне психических нарушений в 1930-х гг. и означало психическое расстройство личности, возникающее вследствие неблагоприятных условий жизни и/или неправильного воспитания [1]. На настоящий момент термин «Социопатия» является устаревшим названием понятия «Диссоциальное расстройство личности». По Международной классификации болезней 10-го пересмотра оно представляет собой расстройство личности, характеризующееся игнорированием социальных норм, импульсивностью, агрессивностью и крайне ограниченной способностью формировать привязанности [3].

Подростковый возраст является наиболее опасным для наступления психопатических проявлений в виде реакций протеста, обид на родителей в связи с недостаточным вниманием с их стороны, ущемленного самолюбия, желания отомстить, грубости, агрессивного поведения, суицидальных попыток [2].

Перечисленные выше проявления могут наблюдаться и в рамках преходящих психопатоподобных нарушений поведения. Если эти нарушения поведения возникли на фоне акцентуации характера, то при взрослении подростков велика вероятность наступления его удовлетворительной социальной адаптации.

Цель данного исследования изучить влияние некоторых социальных (полная/неполная семья) и наследственных (наличие психического заболевания, алкогольной и/или наркотической зависимости, а также судимости у кого-либо из членов семьи) факторов на выраженность социопатических черт личности у подростков.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Выборку составили 30 подростков в возрасте от 13 до 15 лет (16 мальчиков, 14 девочек); из них 18 человек росли в полных семьях и 12 человек - в неполных; у 4 подростков в семье есть родственники, имеющие алкогольную/наркотическую зависимость и у 5 - родственники привлекались к уголовной ответственности. Исследование было организовано и проведено в образовательном учреждении г.Оренбурга. Использовался Патохарактерологический Диагностический Опросник (Личко А.Е.) для выявления отдельных элементов социопатии. Для статистической обработки данных использовался регрессионный анализ.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Вероятность развития психопатии по опроснику ПДО была выявлена у 13,3% (4 человека). Психопатия неопределенного типа была выявлена у 30% (9 человек). Развитие психопатии отсутствует у 56,7% (17 человек).

Регрессионный анализ установил влияние некоторых социальных и наследственных факторов на вероятность развития социопатических черт характера, а именно: алкогольная и/или наркотическая зависимость на лабильный тип (-,366), неустойчивый тип (-,345); неполная семья на эпилептоидный тип (,248), неустойчивый тип (,246). Таким образом, алкогольная и/или наркотическая зависимость у кого-либо из членов семьи подростков, негативно влияют на формирование проявлений психопатической личности; в то время

как неполная семья является основным детерминантом формирования социопатии у подростков.

ВЫВОДЫ

Настоящее исследование показало, что социопатические черты личности в группе условно здоровых подростков присутствуют в 13,3% случаев. Также было установлено, что одним из ведущих факторов формирования проявлений социопатической личности является неполная семья подростков.

Источники и литература

- 1) Мак-Вильямс, Н. Психодинамическая диагностика: Понимание структуры личности в клиническом процессе. - М.: Класс, 1998. - 480 с.
- 2) Эйдемиллер, Э.Г. Анализ семейных отношений у подростков при психопатиях, акцентуациях характера, невротизмах и невротизмоподобных состояниях: метод. рек. / Э.Г. Эйдемиллер, В.В. Юстицкий. - Обнинск: Б.и., 1992. - 22 с.
- 3) МКБ 10 – Международная классификация болезней 10-го пересмотра [Электронный ресурс]. – Режим доступа: - <http://mkb-10.com/index.php?pid=4328>. – Заглавие с экрана. - (Дата обращения: 22.02.2016).